

Посольство АНДР в России, Институт Африки РАН, Институт востоковедения РАН, Институт гражданских инициатив, МГИМО - Университет в лице его проректора по социальной и воспитательной работе И.А.Логинова.

На суд жюри были представлены 1462 работы из 5 стран (Россия, Болгария, Венгрия, Тунис, Турция) и 135 творческих коллектива из 53 регионов России. В финал было отобрано 246 работ, каталог которых представлен в конце этой книги. Критериями оценки работ конкурсантов стали творческий подход к раскрытию темы, самостоятельность и глубина замысла, художественное исполнение и внимательное воспроизведение реалий национального быта, деталей костюмов, традиций, животного мира и



«Глупый ослик запел», Анастасия Родичева, 12 лет, г. Томск.

природных ландшафтов. Отобранные работы послужили иллюстрациями к фольклорным текстам (см. также *III обложку журнала*).

Полиграфическое качество книги очень высокое. Это стало возможным благодаря спонсору - сети магазинов детской одежды *Beba Kids*.



«Хитрый Джеха», Диана Саканцева, 15 лет, г. Невьянск, Свердловская обл.

Необычный и странный мир представлений, которыми живут сегодня кочевые племена и оседлые жители оазисов, горных склонов и древних городов Северной Африки, стирает границы между возможным и невозможным, между прошлым и будущим. Жители пустыни до наших дней верят в то, что миром управляют джинны - злые и добрые духи.

Подобно движению кочевников, детское творчество помогает современным читателям, отвыкшим в бетонных лабиринтах мегаполисов от тайнств легенд и волшебных сказок, преодолевать границы условностей, открывает им новые смыслы и горизонты, порой действительно волшебные.

¹ Антология берберской литературы (тт. I-IV: Кабилы Алжира). М., ИВ РАН, 2001, 871 с.; Антология берберской литературы (тт. V-VI: Марокко (Риф). М., ИВ РАН, 2005. Т. V - 289 с., т. VI - 321 с.; Туареги. Культурная антропология и образцы фольклора туарегов. М., ИВ РАН, 2012.

² Сказки Алжира (сост. В.Е.Егошкин). М., Достоинство, 2015. (2015. Skazki Alzhira. M., Dostoinstvo) (in Russian)

РЕЦЕНЗИИ

КНИГА О ПРОШЛОМ И НАСТОЯЩЕМ АФРИКИ ДЛЯ БУДУЩЕГО

Летом 2015 г. вышла в свет монография доктора исторических наук, профессора, видного российского ученого-политолога Николая Дмитриевича Косухина

«Политическое лидерство в Африке: прошлое и настоящее». Она стала последней книгой ушедшего от нас известного ученого-африканиста, который работал в Институте

Африки РАН с 1967 г. и за почти полувековую жизнь в науке написал более 300 научных публикаций по идеино-политическим вопросам развития Африканского конти-

нента, политической модернизации. Среди них - монографии: «Современные идеологические системы» (М., 1999), «Африка: поиски обновления. Динамика политических изменений в конце XX - начале XXI вв.» (М., 2007), «Политология развития африканских стран» (М., 2009).

Рецензируемая монография Н.Д.Косухина посвящена одной из главных проблем современной политологии - политическому лидерству. На основе привлечения большого фактологического материала автор проследил истоки и особенности политического лидерства в странах Африканского континента, провел типологизацию лидерства в политических структурах власти. Детально рассматривая африканских лидеров в контексте политической культуры общества, автор пришел к выводу, что «...политическое лидерство представляет собой сложную систему традиционных отношений, множество измерений, а механизмы власти, методы ее осуществления характеризуются сочетанием старого и нового, привнесения в новую систему политических отношений, этнических, религиозных, клановых и иных неклассовых связей» (с. 68).

В этой книге дана галерея лидеров «первой волны», которые привели свои страны к независимости (А.Бен Белла, К.Нkruma, Дж.Кениата, Ф.Уфуэ-Буаньи, А.Секу Туре, К.Каунда, А.Кабрал, П.Лумумба, Л.С.Сенгор, Х.Бургиба, Г.А.Насер, Дж.Ньерере, А.Нето) - «яркие лидеры-трибуны, народные вожди, которые в своей политической деятельности всесторонне использовали традиции, символы, ритуалы» (с. 123). Показаны идеальные искания африканских лидеров, прежде всего поиски особого «африканского пути развития».



Рассматривая поколение африканских лидеров 1990-х - 2000-х гг., Н.Д.Косухин отмечает, что ведущей тенденцией в политическом процессе является персонификация власти (с. 100). Подчеркивается, что специфику политического лидерства в странах Африки во многом определили природное и культурно-этническое многообразие африканского мира, самобытность культуры и исторических судеб его народов. На современном этапе на общественную жизнь и идеологические установки политических лидеров продолжают оказывать серьезное воздействие традиционные структуры и соответствующие им элементы общественного сознания. Поэтому политическое лидерство как явление политической жизни развивается в Африке в сложной и весьма неординарной обстановке, а сама практика лидерства отличается многосторонностью и противоречивостью.

Эффективность власти и политического лидерства определяется их легитимностью, поддержкой со стороны широких слоев населения. Отсутствие широкой поддержки ослабляет власть, приводит ее к общему снижению эффективности во всех сферах общественной

деятельности. Автор подчеркивает, что по этой причине современные африканские лидеры, кроме приверженности либерально-демократическим взглядам, «должны сдать экзамен на профессионализм, честность и неподкупность, а главное - не держаться за власть и отстаивать интересы широких слоев населения» (с. 136).

Отдельная глава монографии посвящена революционным движениям в странах Северной Африки в 2000-е гг. Н.Д.Косухин рассматривает кризис авторитаризма в ходе революционных выступлений в этом регионе, показывая предпосылки и причины протестных движений, а также взлет исламизма в ходе «арабской весны». Завершает книгу политический портрет Нельсона Мандэлы. Автор пишет о нем как о человеке, выдержавшем испытание властью, истинном лидере, ощущавшем свое предназначение на земле (с. 171).

Последняя монография Николая Дмитриевича Косухина - весомый вклад в отечественную историографию по африканской тематике. Автор системно исследовал проблему политического лидерства в странах Африки. А лучшей памятью о Н.Д.Косухине может стать то, что его африканские студенты и аспиранты, которых он подготовил за долгие годы работы на кафедре политологии Российского университета дружбы народов, по возвращении на родину вольются в ряды политической элиты и на практике будут использовать теоретические положения своего учителя, способствуя развитию континента, который он хорошо знал и любил.

Л.Я. ПРОКОПЕНКО,
кандидат

исторических наук
Институт Африки РАН